Fiche 6.2.2.2. : Des politiques efficaces ?

Questions : Pourquoi peut-on dire que les politiques de redistribution ne sont pas toujours efficaces au
niveau économique et social ?

Exercice 1 :

Doc. 2, p. 312 : Répondre aux questions 1, 2, 3.

Exercice 2 :

Doc. 3, p. 313 : Expliquez la thése de Laffer : « trop d’imp6ts tue I'impot ».

Entreprises ne veulent pas ................

Si les impéts \ .........................................
sont trop dela —>  des recettes
forts / croissance fiscales

Individus ne veulent pas ...................

Tracez une courbe représentant I’évolution des rentrées fiscales (en ordonnées) en fonction du taux d’imposition

Rentrées fiscales

0% 100% Taux d’imposition

Au départ, lorsque les taux d’'imposition sont faibles, ils sont ......cccccevvvvverinnnnen. par la population et donc les
recettes fiscales, mais arrivé a un certains taux, les individus trouvent que le taux est dissuasif, ils sont donc
...................................... a ne plus investir ou travailler, ce qui fait ............c..c....e......e.. les recettes fiscales.

Exercice 3 :

Doc. 2, p. 314 : Quelles sont les limites de la réduction des cotisations pour gagner en compétitivité prix ?

Gains en termes de P i f i f -
as suffisant pour taire 1ace a la concurrence
%

Si on baisse les compétitivite des pays .....cceeeveennes

cotisations
sociales

Entreprise investissent Mauvaise spécialisation, il vaudrait mieux se

dans les produits a L spécialiser dans produits a ......... valeur

faible valeur ajoutée ajoutée



Exercice 4 :

Doc. 1, p. 316 : Qui sont les plus imposés ? Est-ce juste ?
Doc. 2, p. 316 : Qui sont favorisés par les nouvelles lois ?
Doc. 3, p. 317 : Quelles sont les limites du systeme fiscal francais ?
Doc. 3, p. 315 : Qui sont ceux qui bénéficient le plus des retraites ?

Un systéme de redistribution qui ne touche pas de la méme maniere chaque tranche de la population

Systéme de redistribution

Améliore la situation Aide peu les

des revenus des plus aisés

.................................... (hormis les derniers

.................................. centiles)

Remplir le tableau suivant en mettant les exemples suivants a leur place : imp6ts sur le capital, cotisations sociales,
impots sur la consommation (TVA, TICPE), imp0ts sur le revenu

Prélevement obligatoires progressifs Prélevement obligatoires régressifs

Logique de la doctrine libérale

Doctrine libérale

/\

......................... des impéts rerreeneenneeneeeee. l@ piGge de la
pour les plus riches trappe a pauvreté
Doit les inciter a Inciter les plus pauvres a

....................................... travailler ....ccoeeeevvvnnnnee.



Les limites du systéme de redistribution

La logique libérale explique que .......cccceeeeerreeeeeennnnen.
Les législateurs mettent donc en place ......ccccceeveueneennn.
Le systéme de .
o . Pas toujours
redistribution devrait U A SRR
) vérifié car
favoriser les plus
De plus les plus aisés vivent ........cccccceveeeeeecieeeecenneeen.

Exercice 5 :

Doc. 4, p. 313 : Quelles sont les limites des quotas ? Est-ce que les quotas permettent de résoudre les problemes
d’inégalités des chances ?



Exercice 6:

A partir du schéma suivant, remplissez le tableau permettant de différencier les limites sociales et les limites
économiques des politiques de lutte contre les inégalités

Les classes moyennes sont peu aidées d’olu un

sentiment d’injustice
Les plus aisés bénéficient fortement de ce systeme
(retraites car ils vivent plus vieux, niches fiscales...)
Le systéme de redistributions n’est pas assez
progressif, donc les inégalités diminuent faiblement

Trop d’'imp6ts désincitent a travailler davantage

(courbe de Laffer) (désincitation) \ Protection sociale

pas efficace
économiquement

. , . et socialement
Trappe a pauvreté : les plus pauvres sont aidés et

donc pas incités a sortir de I'assistanat (effet pervers)

Trop d’impbts et de cotisations sociales fait perdre
en compétitivité d’ou pertes de parts de marché et
délocalisation

Impots faussent le fonctionnement naturel du
marché et donc les décisions prises sont parfois sous
optimales

Limites économiques Limites sociales




Exercice 7:

Insérez les termes suivants : Assistance sociale, Egalité (3 fois), Services collectifs, Fiscalité, Assurance sociale,
Prestations sociales, Redistribution, Protection sociale, Cotisations sociales, Discrimination.

............................................. : notion ambigué car on peut la voir de deux maniéres différentes :

- on peut définir une ........cceevvrerirene. arithmétique, en vertu de laquelle tous les individus, sans distinction, doivent
étre traités de la méme maniére.

- une autre conception de I’.........ccccoevveveveiennene. met en relation ce que recoivent ou gagnent les individus et le travail
ou les efforts qu’ils ont consacrés a cet objectif. Cette conception s’oppose a la précédente car, selon elle, celui qui n’a
pas travaillé ne doit pas recevoir autant que celui qui a réalisé beaucoup d’efforts (méritocratie).

............................................. : Différence de traitement en raison d’un critére prohibé par la loi comme 1’age, le sexe,
I’origine ethnique ou sociale, la préférence sexuelle, le handicap ou encore 1’apparence physique.

............................................. . forme d’assurance entre individus, imposée par 1’Etat, pour les protéger par
mutualisation des risques contre des codts financiers liés a la maladie, la vieillesse, etc.

............................................. : systéme mis en place par les autorités pour secourir les plus démunis face aux risques
sociaux.

consommation simultanée du service par plusieurs personnes est possible) et une impossibilité des producteurs
d’exclure les personnes qui refusent de payer le prix pour acquérir le bien.

............................................. : Ensemble des lois et des mesures destinées a financer, par I'impét le trésor d'un Etat.

............................................. : Une prestation sociale est un versement d'argent par un organisme public pour couvrir
des dépenses que la collectivité "considére correspondre a des objectifs sociaux : santé, famille, chbmage,
invalidité...". Les prestations sociales sont liées a la protection sociale.

............................................. . Les cotisations sociales sont des prélevements assis sur les salaires ; elles sont aussi
appelées charges sociales. Les cotisations font partie des taxes sur les traitements et salaires. Elles sont associées au
financement de prestations sociales.

............................................. - action de I'Etat et de l'ensemble des organismes de protection sociale consistant a
prélever des impdts, des cotisations sociales, en vue de verser des prestations ou d'assurer plus de justice sociale.

............................................. : Ensemble des dispositifs publics prenant en charge certains risques de la vie. Les risques
les plus importants couverts par la protection sociale sont la maladie, la vieillesse, la perte d'emploi. La protection
sociale comprend également I'ensemble des aides sociales et les allocations familiales.



